

省十四届人大常委会第二十二次会议召开 张安顺出席 边学文作任职议案说明

本报27日讯(记者王晓丹)27日上午,省十四届人大常委会第二十二次会议在哈尔滨召开。

省委副书记、省人大常委会副主任张安顺,省人大常委会副主任贾玉梅、聂云凌、杨廷双,秘书长韩嘉彬出席会议。省人大常委会党组书记、副主任王永康主持第一次全体会议。

省委常委、省纪委书记、省监委主任边学文列席会议并作任职议案说明。省政府副省长韩圣健,省检察院检察长刘永志,省法院有关负责同志列席会议。

会议听取了关于修改两部地方性法规的建议的说明、设区的市人大常委会报请省人大常委会审查批准的有关条例及规定的说明和审议意见的报告等。

会议听取了省政府关于坚决防止返贫致贫促进城乡融合发展情况的报告、关于2024年度

环境状况和环境保护目标完成情况的报告,省人大常委会执法检查组关于检查《黑龙江省民营经济发展促进条例》实施情况的报告;审议了省人大城乡建设环境保护委员会、教育科学文

化卫生委员会关于省十四届人大三次会议主席团交付审议的《关于制定〈黑龙江省民用运输机场安全管理条例〉的议案》《关于修改〈黑龙江省食品安全条例〉的议案》《关于修改〈黑龙江省促进科技成果转化条例〉的议案》审议结果的报告。

会议听取了关于《黑龙江省人民代表大会常务委员会关于罢免个别第十四届全国人民代表大会代表职务的决议(草案)》的说明、省十四届人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告,审议了省人大常委会主任会议、省法院关于提请审议人事免职的议案,听取了省监委关于提请审议人事任职议案的说明,审议了省人大人事委员会关于省法院院长和省检察院检察长提请任免部分法职人员审议结果的报告等。

拟任职务人员作供职发言。

不是省人大常委会委员的省人大各专门委员会组成人员,常委会工作部门、办公厅负责同志,各市(地)人大常委会(工委)负责同志,以及部分全国人大代表和省人大代表列席会议。

全国青年科普创新实验大赛黑龙江赛区复赛举办

本报讯(郑文君 记者彭溢)青春点亮科学梦想,智慧绘就创新篇章。日前,第十一届全国青年科普创新实验暨作品大赛黑龙江赛区复赛在黑龙江省科技馆成功举办。

大赛重点围绕“智慧、安全、环保”三大主题,重点关注前沿科学技术、公共安全健康等领域科研应用与普及,考察青少年发现问题、解决问题及动手实践能力。

黑龙江赛区经过两个月的推广和征集,覆

盖全省13个地市,走进340所学校,共征集5576组参赛作品。经过初赛评审,评选出80组队伍参加各项目复赛。复赛设置创意作品项目“人机协作”大学组、“科技改变生活”中学组和科普实验项目“未来太空舱”中学组三组比赛。

经过紧张激烈的比赛,共决出一等奖15组、二等奖24组、三等奖31组、优秀奖10组,并将评选出晋级决赛的队伍,代表黑龙江赛区参加全国总决赛。

哈尔滨市技术经理人培训班开班

本报讯(记者彭溢)5月26日,黑龙江省2025年科技成果转化月系列活动——2025年哈尔滨市技术经理人培训班在哈尔滨科技大学开班。本次培训由省科技厅指导,哈尔滨市科学技术局、黑龙江省科技成果转化中心、黑龙江交易集团有限公司主办,黑龙江股权交易中心有限责任公司、哈尔滨创投爱立方运营管理有限公司、深哈产业园投资开发有限公司协办。

本次培训为期两天,邀请黑龙江省科技成果转化中心主任常国辉、西安远诺技术转移中心合伙人程凡、国科火炬企业孵化器研究中心副主任黄亚平等国内专家学者授课,课程内容

涵盖科技产业融合、成果转化、技术需求挖掘、科创服务、融资渠道、知识产权保护、技术合同登记实务等多个方面。来自哈尔滨高校、院所、科技型企业等从事科技成果转化、技术转移相关工作人员等150余人参加培训。

本次培训面向哈尔滨市高校、院所、科技型企业的参训学员,通过科学化、专业化、系统化培训,助力从事成果转化和技术转移的相关人员提升成果转化项目孵化、技术需求挖掘、专利运用保护等服务能力,推动省市技术经理人队伍向专业化、职业化、精细化方向发展,为我省科技成果转化中心

成果就地转化发挥更大作用。

北大龙江大讲堂开讲

本报讯(记者赵一诺)日前,由省委教育工委主办,北京大学社会科学部、哈尔滨剑桥学院承办的“北大龙江大讲堂”系列活动正式启幕,北京大学、在哈有关高校负责同志及专家教师代表,哈尔滨剑桥学院师生及校友代表等千余人参会。

中国科学院院士、北京大学工学院院长段慧玲,北京大学人文社会科学研究院院长、哲学系教授杨立华分别从科技角度主讲了“物理智能及其人文内涵”,以独特的视角分享了“AI时代的人文价值”,开启了“北大龙江大讲堂”的首

讲。省委教育工委副书记王震表示,省委教育工委将高度重视并持续办好“北大龙江大讲堂”,加快省校战略合作落地见效,为北京大学各类型人才、科研团队和创新型企业在龙江发展做好服务保障,画出校地、校企、校校合作的“最大同心圆”。

北京大学党委副书记姜国华表示,将充分发挥北京大学人文社会科学学科优势,促进学术资源共享与文化传承创新,为新时代东北全面振兴提供智力支持。

“龙江好物全球行”成都站产销对接活动举行



本报讯(记者付宇)日前,“龙江好物全球行”成都站产销对接会在中国西部国际博览城8号馆黑龙江主题展区举办。黑龙江省商务厅携20余家企业亮相,与四川省47家企业重点采购商开展跨区域产销对接。

展会现场,20家龙江企业集中呈现百款地标性产品,如五常大米、白桦树汁、哈尔滨红肠等。从绿色食品产业集群到传统工艺老字号,从大豆深加工体系到寒地林下经济珍品,全方位展现龙江“中华大粮仓”“生态产业带”的核心竞争力。

对接会创新采用“线下沉浸式展览+线上全平台直播+即时数字化洽谈”三位一体模式。展销企业通过“3分钟品牌推介”对产品核

心卖点进行解析,同步通过品鉴体验,以“味觉触达”强化品牌认知。线上依托短视频平台开展同步直播,打造“云端展厅”,实现线下流量与线上声量的协同转化。

成都作为西部国际门户枢纽和“一带一路”重要节点城市,为龙江好物辐射西南市场、融入国际循环提供战略支点。省商务厅相关负责人表示,未来将持续深化“展会经济+产业生态+消费升级”融合发展模式,以西博会、进博会、消博会等国际展会为窗口,推动更多“黑土优品”“九珍十八品”“龙江老字号”纳入全国统一大市场体系,拓展共建“一带一路”国家市场,为区域经济高质量发展注入新动能。

展会现场,20家龙江企业集中呈现百款地标性产品,如五常大米、白桦树汁、哈尔滨红肠等。从绿色食品产业集群到传统工艺老字号,从大豆深加工体系到寒地林下经济珍品,全方位展现龙江“中华大粮仓”“生态产业带”的核心竞争力。

对接会创新采用“线下沉浸式展览+线上全平台直播+即时数字化洽谈”三位一体模式。展销企业通过“3分钟品牌推介”对产品核

心卖点进行解析,同步通过品鉴体验,以“味觉触达”强化品牌认知。线上依托短视频平台开展同步直播,打造“云端展厅”,实现线下流量与线上声量的协同转化。

展会现场。

图片由受访者提供

侯喜才同志逝世

省广播电视台原纪检组长侯喜才同志因病于2025年5月24日在哈尔滨逝世,享年83岁。

侯喜才同志系吉林榆树人,1941年6月

出生,1962年6月参加工作,1963年10月加入中国共产党,2000年9月退休。

省委老干部局

伊春 严字当头抓教育 标本兼治转作风

□本报记者 贾红路

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中,伊春市委坚持把“严”字贯穿始终,聚焦“四风”突出问题,细化集中整治措施和整改机制,构建一体推进、常态长效制度体系,推动学习教育层层落实,步步深入。

深化部门协同 开展防腐同治

伊春市委学习教育工作专班在审核铁力市的问题清单时发现,“下去调研陪同人员过多”事项没有及时纳入问题清单,专班要求及时整改,重新定性为“违反中央八项规定精神问题”纳入问题清单,而这样的精准“把脉”源于跨专班协调联动工作机制。

为推进党性党风党纪一起抓,正风肃纪反腐相贯通,由伊春市委主要领导点题,建立了信息互通、任务互

嵌、督导互促、成果互鉴四项机制,通过加强学习教育、能力作风建设、群腐集中整治跨专班协调联动,做到增效不增负、统分有序运行。

目前,专班之间开展会商4次,组织问题(线索)集中对账8次,共同对全市86家单位问题集中整治台账进行两轮核查指导,全市157个县处级班子集中整治台账全部经过学习教育、能力作风建设、群腐集中整治三个专班联合审核,累计调整问题定性不当、措施空泛的集中整治台账57个。

坚持简约务实 推动真改实改

南岔县农业农村局副局长赵鑫在参加县委常委班子征求意见座谈会后,连夜调阅了近三年产业补贴台账,认真查找历史遗留问题。他感慨道:“以前总觉得历史遗留问题牵涉

太多不好处理,怕处理过程引发矛盾,现在明白越是怕引发矛盾,拖着不办,越是影响老百姓的信任。”

为推动问题真改实改,伊春市深化以案促改促治,市县两级针对违反中央八项规定精神典型案例深入剖析,累计开展警示教育141次,教育党员、干部3300余人次。注重标本兼治,在累计查处违规吃喝、收受礼金礼券、公款旅游等隐形变异问题307起,批评教育帮助和处理333人,给予党纪政务处分260人同时,伊春市还进一步修订完善公务接待、差旅费用管理等制度447项。

站稳群众立场 确保改有成效

“作风建设的标尺始终要对准民

心。”伊春市委学习教育专班负责人程伟说:“只有‘严’字打底,‘实’字托底,持续一体推进‘学查改’,才能把整治成果转化为服务群众、推动发展的实际成效。”

伊春市突出开门整治,落实“四下基层”制度,市级班子带头领题27项,带动各级领导班子成员确定重点调研课题629项。发挥12345热线、网上信访大厅、实地调研检查等渠道作用,针对性解决群众诉求10141条,组织代办服务5834次,为基层群众做好事办实事3004件。深入开展惠企政策整治行动,全面排查142项惠企政策事项,整治脱离实际、门槛过高兑现难题13项,让政策红利直达市场主体。

锲而不舍落实中央八项规定精神

5月27日,哈尔滨市道里区一家超市内,许多市民在购买粽子。为迎接端午节的到来,各商场在引进充足货源的同时,也都装饰一新,节日气氛浓厚。道里区一家商场内挂起了“高粽”,迎端午的同时,也为即将参加高考的高三学生鼓劲打气。本报记者 苏强摄



赛包粽 献爱心

5月27日,在端午节即将来临之际,一场别开生面的包粽子大赛在哈尔滨市道里区抚顺社区举行。现场粽叶飘香,一片欢声笑语。

活动在激情澎湃的鼓舞表演《中国范》中拉开帷幕。激昂的鼓点、跃动的身影,瞬间点燃现场气氛。25支参赛队伍随着主持人一声令下,迅速进入状态:折粽叶、填糯米、放馅料、扎捆绳……大家手法娴熟、动作敏捷。比赛结束后,所有粽子被赠送给一线环卫工人及社区特殊群体。

本报记者 马智博摄

格拉雷药业:打造中国缓释制剂生产基地

□本报记者 刘莉

在哈尔滨市香坊区绥满高速东200米,有一处院落,几栋刷着明亮绿色的楼房错落有致,这里是哈尔滨格拉雷药业有限公司。历经50余年岁月洗礼,这家从地方制药小厂成长为布局全国的高新技术企业,正焕发着蓬勃发展的新活力和新动能。

走进厂区,半自动化生产线高效运转,实验室里忙着样品质检,满载药品的车辆整装待发。格拉雷药业以“爱己救人 匠心做药”的企业文化,书写着民营经济高质量发展的精彩篇章。

从地方小厂到高新技术企业

在格拉雷药业会议室里摆放着几块金灿灿的牌匾,高新技术企业认证牌匾旁的陈列柜里展示着公司的“拳头”产品——阿司匹林缓释片、布洛芬缓释片。“经过50余年的技术积淀,我们的缓释技术在国内已经处于行业领先地位。”总经理袁志刚说,如何在全国缓释技术领域拥有这一硬核竞争力,还要从建厂说起。

格拉雷药业始建于1972年,前身为黑龙江省医药采购供应站药品分装厂。1985年,注册为哈尔滨黎明制药厂,1994年通过与韩国雪岳株式会社合资完成企业升级,正式命名为哈尔滨格拉雷药业有限公司。

企业改革创新的每一步,都源自自身发展的沉淀。作为全国最早应用缓释技术到药品的制造企业,几代

“格拉雷人”凭借对缓释制剂的热爱和发展信心,通过技术研究发现了缓释技术的独特优势,同时获得了相关产品专利,从技术层面到应用层面、从生产工艺到质量管控,积淀下几十年的技术工艺、研发经验和专业人才。

时至今日,格拉雷药业占地48500平方米,拥有现代化厂房10000平方米,配备片剂、胶囊剂、溶液剂三大生产线,成为集医药研发、生产、销售于一体的高科技健康产业公司,被省工信厅评为省级高新技术企业和“专精特新”企业。目前,持有19个药品上市许可文号,拥有两个国家专利产品,多个项目入选“国家重点新产品计划”“黑龙江省重点科技项目”,荣获“哈尔滨著名商标”“黑龙江省科技进步二等奖”等多项殊荣。

“支撑企业发展和前行的,就是阿司匹林缓释片和布洛芬缓释片这两个缓释剂型产品。”袁志刚介绍,产品以疗效确切安全性高著称,在市场上形成了既有的客户群体,“伴随国家医药产业政策的调整,我们在制定企业发展战略规划时,把‘致力于打造中国缓释制剂生产基地’列入发展目标。”

技术工艺是不竭动力

在格拉雷药业的发展脉络中,技术工艺始终是核心。袁志刚娓娓道来:“单纯从技术层面来说,我们采用的是骨架式缓释系统,利用高分子多聚物形成变化缓慢的骨架,控制药品的

释放速度和释放浓度,使药物以缓慢、平稳的速度持续释放,从而避免了高浓度药物对人体产生的强烈刺激,延长了药物的作用时间,提高了药物的疗效,同时由于服用方便,提高了患者的用药依从性。”

创新是格拉雷药业发展的强劲动力。根据市场需求和企业战略发展需要,格拉雷药业将重点研发和引进缓释剂型产品,主要聚焦国内治疗领域空白的创新药和慢病用药。未来,随着研发和产品引进的不断推进,研发人员和研发投入都将有大幅提升,这也是企业未来3-5年的工作重点。

向“新”向“智”而行

企业发展,内生动力是第一位的。

在后疫情时代,格拉雷药业发展曾一度举步维艰,2023年初,结合国家产业政策作出及时调整。在市场营销方面,根据核心产品的不同属性、客户群体和应用场景,一手抓自主品牌,一手抓集采营销,实施以来取得了突破性的成果。2023年11月开始参与省级联盟集采后,极大地提高了成功率,企业发展更有奔头了。下一步公司将拓展集采省份,强化自主营销力度,让发展驶入“快车道”。目前,口服固体制剂生产线、溶

剂(外用)生产线、青霉素类口服固体制剂生产线三条生产线上,以口服固体制剂生产为主,年产能20亿片。去年销售收入近6000万元,今年预计销售收入实现8000万元。

从精研药品研发,到严控生产环节,再到用心市场推广,格拉雷药业每项决策、每次行动,都把“做药为民”摆在首位。“公司构建了‘五化一体’的现代化运营体系,即产业规模化、技术专业化、品种实力化、营销多元化、管理数据化。

对民营而言,政府的助力尤其重要。袁志刚坦言,格拉雷的每一步都离不开各级政府、部门的帮扶,“省、市、区、县层有包联组,有问题上门来解决,切实为我们纾解困难。”

民企发展正当时